
 

 

 

Stimată doamnă Viorica Dancila, prim-ministru al României, 
Stimate domnule Ambasador Ronald S. Lauder, Președinte al Congresului Evreiesc Mondial, 
Distinși oaspeți și organizatori, 
 

Sunt onorată să fiu astăzi aici și aș dori să-mi exprim recunoștința pentru această oportunitate în calitate de 
cetățean al României provenind din Israel și ca persoană îngrijorată de reapariția tendințelor antisemite, xenofobe 
și intolerante în lume. 

Școala noastră există grație ambasadorului Ronald S. Lauder și a primit autonomie de la fondatorul său acum 3 ani, 
bucurându-se întotdeauna de sprijinul cald din partea autorităților și instituțiilor publice române, fapt pentru care 
aș dori să-mi exprim aprecierea. Complexul Educațional Laude-Reut a fost un far în prevenirea și îndrumarea 
împotriva tendințelor de ură care nu ar trebui să existe astăzi deloc. 

Prin urmare, ca o dovadă a programelor noastre privind educația și conștientizarea Holocaustului, în urma 
raportului final al Comisiei Elie Wiesel - Comisia pentru Holocaustul din România, primul manual despre Holocaust 
a fost publicat la inițiativa Fundației Ronald S. Lauder România (cunoscută astăzi ca Fundația Reut), cu sprijinul 
Ministerului Educației, Dutch Foundation și istoricilor renumiți din România. Sunt aici astăzi însoțită de doi elevi 
Laude-Reut - Daria Goldenberg și Tudor-Matei Vladescu, și un absolvent Laude-Reut - David Morarescu, mentor și 
model pentru generațiile mai tinere din școala noastră. I-am cerut fiecăruia să pregătească un mesaj, deoarece 
obiectivul reunirii noastre aici este de acela de a împuternici generațiile viitoare cu un rol activ, drept ambasadori 
ai bunăvoinței - aceasta implică educație, educație, educație, de la o vârstă fragedă pentru întreaga viață. 

Există foarte puțini supraviețuitori ai Holocaustului care încă mai trăiesc astăzi și ne învață responsabilitatea de a-i 
comemora pe cei care au fost mai puțin norocoși, prin transmiterea adevărului și transformarea lui într-un apel 
educativ pentru toți liderii și conducătorii de azi. 

Această responsabilitate constă în a oferi toate instrumentele necesare pentru a contracara ignoranța, uitarea și 
reluarea perioadei nefaste a istoriei în timpul căreia au fost uciși 6 milioane de evrei, din care 1,5 milioane de copii 
nevinovați. 

Europa are o vină comună, dar stimularea sentimentelor de ură și răzbunare nu este răspunsul, ci strângerea 
mâinilor în construirea unei lumi mai bune, iertând totodată, dar fără a uita trecutul.  

De asemenea, trebuie să recunoaștem scânteile de bunătate din perioada întunecată a Holocaustului: drepții dintre 
popoare - oameni care și-au riscat viețile și familiile pentru a-și salva vecinii și prietenii evrei. Exemplul lor trebuie 
urmat și fie ca lumina lor să ne inspire pe toți pentru viitor. 

Prin generozitatea March of the Living International, elevii si profesorii Laude-Reut, împreună cu colegii lor din 24 
de școli din București și Republica Moldova, au participat la evenimentele anuale organizate, vizitând locurile 
tragediei din Polonia. 

Stăteam cu ei lângă crematoriile din lagărele de exterminare, uitîndu-ne îngroziți la tonele de cenușă, păr, pantofi, 
verighete, proteze, jucării, cutii de Zyklon B etc. …aveau inimile strânse, plângeau - o reacție emoțională dureroasă 
a elevilor de liceu, majoritatea de origine non-evreiască, care știau atât de puțin despre Holocaust. 

 



 

 

Cinci zile a durat această lecție pe viu despre Holocaust, care a culminat cu parcurgerea pe jos a distanței de 3 km 
dintre Auschwitz și Birkenau, ca un tribut adus victimelor. Am fost însoțiți de Ambasadorul României la Berlin, 
Excelența Sa domnul Emil Hurezeanu și Ambasadorul României în Polonia, Excelența Sa domnul Ovidiu Dranga. Am 
participat la ceremonia de comemorare ascultând numele victimelor recitate cu voce tare și urmărind cerul albastru 
limpede întunecându-se cu fumul negru dens, menit să creeze atmosfera terorii de zi cu zi din lagăr. 

Ne-am întors la hotel în Cracovia într-o stare emoțională profundă, studenții s-au așezat pe covor în hol și au plâns, 
sprijinindu-se unii de alții. Cadrele didactice însoțitoare le-au distribuit scrisori scrise în prealabil de părinții lor - a 
fost o surpriză totală pentru fiecare să primească un plic închis de la părinți și să simtă căldura și sprijinul familiilor 
lor în decursul unei astfel de furtuni emoționale, făcându-i să aprecieze viața și mai mult. Lacrimile de tristețe s-au 
transformat în lacrimi de recunoștință. 

În timpul deplasării March of the Living, elevii au fost încurajați să țină un jurnal al sentimentelor trăite și 
informațiilor obținute despre fiecare experiență și loc vizitat, iar gândurile lor transformate în eseuri au fost 
colectate într-o carte pe care fiecare a primit-o ca amintire. 

Acțiuni similare organizate de școala noastră urmăresc obiectivul de a aduce istoria și mărturiile de primă mână 
elevilor și tuturor celor interesați, prin publicarea cărților scrise de supraviețuitorii Holocaustului, povesti pe cât de 
terifiante, pe atât de motivante în aprecierea vieții. 

Tânăra generație este viitorul și trebuie să-i îndrumăm să devină martori ai amintirii Holocaustului, ambasadori ai 
multiculturalității și toleranței. 

Fiți vigilenți și nu uitați niciodată, astfel încât asemenea tragedii să nu se mai întâmple NICIODATĂ. Generațiile de 
astăzi nu cunosc nimic despre tragedie, părinții lor știu foarte puțin și în curând ultimii supraviețuitori ai 
Holocaustului nu vor mai fi printre noi, iar Holocaustul este uitat ca Inchiziția. 

Fac un apel pentru educație și sensibilizare în rândul adolescenților cu ajutorul instituțiilor statului român, astfel 
încât amintirea să nu moară! 

Prin urmare, a fi martor al amintirii Holocaustului ar trebui să devină un proiect național pentru tânăra generație 
românească, purtând numele regretatului ambasador Mihnea Constantinescu. 

Mulțumesc! 

 

TOVA BEN NUN-CHERBIS 

Președinte și Fondator COMPLEXUL EDUCAȚIONAL LAUDE-REUT 

 


